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Navdušeni nad
Shakes pearom

Znameniti elizabetinski
dramatik William
Shakespeare je zelo
priljubljen še danes. Fo to:
dokumentacija Dnevnika

S sedeža v 13. vrsti

Čista
Zdenko Vrdlovec

Uvodne slike s kanadskim industrijskim pejsažom so prav fascinantne,
čeprav so z umazanim dimom, ki se vali iz visokih dimnikov, pravzaprav
ekološko srhljive. Ampak takšna je pač »apokaliptična« lepota urbanega
obzorja, ki je v tem filmu Oliviera Assayasatudi edino obzorje – edino in
skoraj globalno, saj sega od Vancouvra do Pariza in od Londona do Los
Angelesa, medtem ko ima tako imenovana narava rezervat v živalskem
vrtu. V te evroameriške razsežnosti pa je postavljena neka povsem
banalna zgodba, toda z visoko potenco melodrame, katere prota-
gonistka je hongkonška igralka Maggie Cheung v vlogi Emily Wang.

Emily se uvodoma pojavi kot precej arogantna in nevrotična agentka
svojega moža, usihajočega rockerskega zvezdnika Leeja Hauserja (Ja-
mes Johnston iz skupine Bad Seeds), obenem pa v glasbenem klubu,
kjer igrajo The Metrics, o njej že kroži glas, da je »navadna džanki«, ki je
kriva za propadlo kariero svojega moža. Ko pa ta umre zaradi pre-
velikega odmerka mamil, je Emily, ki ga je z njimi resda oskrbela, v
javnosti okrivljena še za njegovo smrt, sodišče pa ji odredi polletni zapor
zaradi posedovanja mamil. Odpovejo se ji vsi Leejevi prijatelji, po
prihodu iz zapora pa ji Leejev oče Albrecht Hauser očetovsko svetuje,
naj se za nekaj časa odpove materinskim pravicam do sina Jaya, ki
ostane v varstvu starih staršev. Emily je torej na ničti točki, s katere bi jo,
degradirano in osamljeno, depresija in droge lahko pahnile samo še
navzdol, toda režiser, ki je očaran z igralko Maggie Cheung (nastopila je
že v njegovem imenitnem filmu Irma Vep), je Emily Wang namenil
dostojanstvo kakšne Mizoguchijeve junakinje ter jo poslal na pot »oči-
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ščenja«. To pa seveda ni le heroinsko očiščenje – čeprav Clean, Čista (kot
je naslov filma), pomeni predvsem to – marveč tudi moralno, kolikor je
povezano z njeno materinsko željo, da dobi nazaj svojega otroka. Film
poslej poteka kot nekakšna »vzgoja srca«, v kateri igra pomembno vlogo
stari Hauser v imenitni interpretaciji Nicka Nolteja: ob tako razu-
mevajočem in zaščitniškem dedku z globokim in raskavim glasom, ki
vsakogar spremeni v nemega in ubogljivega poslušalca, bi Emily kon-
čala kot izmeček, če ne bi tudi v njej odmeval kot moralni imperativ.
Vseeno pa mora tudi sama kaj storiti in še kaj prestati, predvsem ko se je
rockerska scena tudi v Parizu in Londonu odreče. Ti pariški in londonski
prizori so mojstrsko režirani z izjemnim občutkom za mestne nočne
ulice in lokale ter za figure iz glasbenega šov biznisa. Na teh krajih se
Emily srečuje tudi s svojo preteklostjo, ki jo v eni osebi, nekdanji
prijateljici in ljubici (Jeanne Balibar), hinavsko zataji, v drugi (Béatrice
Dalle) pa ji pomaga. Kot ji pomaga tudi stari Hauser, da dobi nazaj
svojega otroka, naj jo ta sprva še tako sovraži. Skratka, Čista je film, ki
sodobni cinizem raje zamenja za vero in zaupanje v »drugo možnost«
(čeprav se zdi osupljivo, da se je Emily to posrečilo tudi z njenim
zaporniškim komadom, ki ga zapoje v studiu v Los Angelesu), kar niti ne
deluje sentimentalno, verjetno po zaslugi tega, da je prav vsak prizor
tega filma tako briljantno režiran.
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WASHINGTON, DUNAJ – Tis -
te bolj obširne predstavitve zna-
menitih imen iz zgodovine
umetnosti se običajno zgostijo
ob različnih obletnicah, kar pa
ne velja za slovitega dramatika
Williama Shakespeara, ki mu bo
letos vsaj v Washingtonu in na
Dunaju posvečene kar precej
pozornosti. Tako bodo na fes-
tivalu Shakespeare v Washin-
gtonu v pol leta pripravili kar
petsto dogodkov, tako ali dru-
gače povezanih s tem velikim
elizabetinskim ustvarjalcem, od
tistih bolj »tradicionalnih«
dramskih predstav do nastopa
vrhovnega sodnika Anthonyja
M. Kennedyja, ki bo uprizoril so-
jenje Hamletu. Na Dunaju so se
Shakespeara že precej temeljito
lotili v tamkajšnjem Burgthea-
tru, kjer so na letošnji repertoar
uvrstili kar šest njegovih del, po-
svetili pa mu bodo tudi festival
Dunajski slavnostni tedni.
TORTE IN NINJA ŽELVE..............................................
Obsežni festival Shakespeare v
Wa s h i n g t o n u je nastal na po-
budo Centra za scenske umet-
nosti John F. Kennedy in gle-
dališke skupine Shakespeare
Theatre Company. Festivalski
program, ki se je začel minulo
soboto, sooblikuje kar šestdeset
umetniških ustanov in skupin,
sestavljajo pa ga gledališki,
operni, razstavni, glasbeni, ples-
ni, filmski in drugi dogodki. Med
drugim se bodo lahko obisko-
valci v času festivala posladkali
celo s posebno Othellovo torto,
ki jo bodo pekli po nekem
evropskem receptu iz 19. sto-
letja.

Predsednik Kennedyjevega
centra Michael Kaiser je pomis-
leke o primernosti tolikšne ko-
ličine Shakespeara zavrnil s po-
jasnilom, da je celota programa
zelo raznolika, Michael Kahn,
umetniški direktor Shakespeare
Theatre Company, pa je dodal,
da festival pomeni »praznovanje
Shakespearovega dela in njego-
vega vpliva na sodobne umet-
nike«. Med resnejše festivalske
produkcije na primer spadajo
Romeo in Julija v izvedbi baleta
Kirov, tragedija Rihard III. v iz-
vedbi zgoraj omenjene Shakes-
peare Theatre Company, znani
Ot h e l l o pa bo med drugim pred-
stavljen tudi v filmskem žanru.

Manjkalo ne bo niti bolj humor-
nih dogodkov, kot je na primer
predstava Ha m l e t v izvedbi maj-
hnih, le dobra dva centimetra
velikih »Ninja želv«.

NA DUNAJU PREDVSEM
G L E DA L I Š KO..............................................
Na Dunaju bodo Shakespearova
dela še naprej igrali ljudje. Bur-
gtheater bo v program letošnje
sezone med drugim ponudil
igre Mnogo hrupa za nič, Ju l i j
Ce z a r in Milo za drago, Luc Bon-
dy bo v koprodukciji z Dunaj-
skimi slavnostnimi tedni zrežiral
tragedijo Kralj Lear, režiser Pe -
ter Zadek pa za isti festival pri-
pravlja komedijo Kakor vam
d ra g o . Umanjkal ne bo niti per-
formans, ki ga bo na podlagi
Shakespearovih del in besedil
Jana Kotta pripravila Sonja Vu-
kičević, imenoval pa se bo Cir -
kus Istorija (Cirkus Zgodovina).

Na slovenskih odrih takšnega
navdušenja nad Shakespearom
trenutno sicer ni, vendar pa je
mogoče na programu Mestnega
gledališča ljubljanskega vseeno
zaslediti Ha m l e t a , v Šentjakob-
skem gledališču pa trenutno pri-
pravljajo Komedijo zmešnjav.
(nr, sta)

BERLIN – Gledališki in filmski igralec Marko Mandić bo letošnji
slovenski predstavnik v programu Zvezde v vzponu (Sh o o t i n g
St a r s ), ki bo v okviru berlinskega filmskega festivala potekal med
10. in 12. februarjem. Gre za vsakoletno prireditev, namenjeno
obetavnim evropskim igralcem, ki je večinoma delovnega značaja:
izbranim »vzhajajočim zvezdam« (letos jih je 25) ponuja možnost
predstavitve svojega dela igralskim kolegom, filmskim produ-
centom in drugim pomembnim členom filmske industrije.

Marko Mandić se bo v Berlinu predstavil s kolažem filmov, v
katerih je nastopil, najverjetneje bodo to odlomki iz B arab Mi ra n a
Zupaniča, Vladimirja v režiji Zorana Živulovića, Šterkovega Ek -
spres, ekspres in drugih. Mandić je sicer zaposlen v ljubljanski
Drami, kjer je ustvaril številne like iz klasične in sodobne
dramatike, za svoje vloge pa je prejel tudi Severjevo in Borštnikovo
nagrado. Po študiju na AGRFT se je nekaj časa dodatno izobraževal
v newyorškem The Lee Strasberg Theatre Institute.

Program Shooting Stars je v desetih letih opozoril na skoraj
dvesto obetavnih imen evropskega filma, med njimi tudi na
Daniela Craiga, Ludivine Sagnier, Daniela Bruehla, Franko Potente
in Rachel Weiss. Slovenija je v Berlinu do zdaj predstavila dve
»vzhajajoči zvezdi«, Aleksandro Balmazović in Ivo Krajnc. (nr)
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RIM – V starosti 94 let je umrl italijanski filmski producent Carlo Ponti,
ki je v svoji dolgoletni karieri produciral okoli 140 filmov in omogočil
filmske kariere tudi nekaterim igalkam in igralcem, med njimi Gini
Lollobrigidi, Catherine Spaak, Marcellu Mastroianniju in seveda Sofiji
Loren, s katero se je leta 1957 tudi poročil.

Carlo Ponti, po rodu iz Milana, je začel producentsko kariero leta
1940, po vojni pa je sodeloval z nekaterimi italijanskimi neorealisti
(Luigi Zampa, Živeti v miru, Pietro Germi, Izgubljena mladost, A.
Lattuada, Mlin na reki Pad). Leta 1950 se je povezal z Dinom De
Laurentisom, njuno podjetje pa je v naslednjih letih produciralo nekaj
najpomembnejših italijanskih filmov Roberta Rossellinija (Rim, odprto
mesto), Federica Fellinija (Ce s t a ) in Vittoria de Sice. Mednarodni uspehi
so podjetje Ponti-De Laurentis pripeljali do sodelovanja s hollywood-
skim Paramountom (Martin Ritt, Črna orhideja, 1958).

Stolpce svetovnih časnikov so velikokrat polnili tudi članki o Pon-
tijevi zvezi z Lorenovo. Producent je Neapeljčanko Sofijo, rojeno Sci-
colone, srečal leta 1950 na nekem lepotnem tekmovanju. Čeprav je bil
že poročen, sta s Sofijo zbežala v Mehiko. V Italiji tedaj sicer ločitev ni
bila možna in tako sta se Ponti in Lorenova na jezo Vatikana leta 1957
poročila v Mehiki. »Ponti živi v bigamiji,« so komentirali v Vatikanu,
nakar je Ponti prevzel francosko državljanstvo.

Pontijev največji komercialni uspeh je bila produkcija D oktorja
Ž i va g a (David Lean, 1965), ki je osvojil tudi šest oskarjev, toda italijanski
producent je podpiral tudi tako »nekomercialne« avtorje, kot so Jean-
Luc Godard (Karabinjerji, Prezir), Jacques Demy (Lola) in Miche-
langelo Antonioni (Povečava, Poklic: reporter). V 70. letih je produciral
filma Paula Morrisseya Fra n k e n s t e i n in D ra k u l a ter imeniten film
Ettora Scole Grdi, umazani, hudobni. Leta 1979 je bil v Italiji obsojen
zaradi finančnih malverzacij, Ponti pa je svoje poslovanje preselil v
Kanado, vendar ni imel več pomembnejših uspehov. (zv)
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Stolpce svetovnih časnikov so velikokrat polnili tudi
članki o Pontijevi zvezi s Sofio Loren (na sliki). Foto: AP

Dodatna sredstva za NUK
LJUBLJAN A – Generalni sekretariat vlade Republike Slovenije je
na spletni strani objavil predlog za obravnavo sprememb pro-
grama dela in rebalansa finančnega načrta Narodne in uni-
verzitetne knjižnice (NUK) za leto 2006, ki ga predlaga ministrstvo
za kulturo. S tem rebalansom bodo NUK, ki želi po zgledih tujih
nacionalnih knjižnic vzpostaviti digitalno knjižnico, zagotovili
dodatna sredstva za digitalizacijo kulturne dediščine v višini
250.375,56 evra ter dodatna sredstva v višini 22.952,05 evra za
začetek izvajanja zakona o obveznem izvodu publikacij, ki je začel
veljati lani.

Prioritete NUK za minulo leto so bile izboljšanje in razširitev
storitev za uporabnike na daljavo, vzpostavitev digitalne knjižnice,
nabava tujih e-virov, uveljavitev evropske digitalne knjižnice, delo
na projektih za ohranjanje zaradi kislosti papirja vse bolj ogro-
ženega gradiva (slovenike) v knjižnih skladiščih NUK in prenos na
druge nosilce. Po sprejetih spremembah bo skupni znesek fi-
nanciranja NUK (ki sta ga prevzela ministrstvo za kulturo ter
ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo) za leto 2006
6,255.312,13 evra. (šm)

NUK bo zaradi stroškov z vzpostavljanjem zahtevne
digitalne knjižnice in začetka izvajanja zakona o
obveznem izvodu publikacij prejel dodatna
proračunska sredstva. Foto: Jaka Adamič


